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Стар шы ня Мінск ага рай вы кан ка ма 
Пётр ЯР МАШ:

— У эка но мі ку 
ра ё на за пяць га доў 
пры цяг ну та за меж-
ных ін вес ты цый на 
чыс тай асно ве на 
$460 млн. Але га-
лоў ная мэ та пя ці-
год кі за клю ча ла ся ў 
за бес пя чэн ні рос ту 

даб ра бы ту на ро да. За мі ну лыя пяць га доў 
за бяс пе ча ны рост на мі наль най за ра бот най 
пла ты ў шэсць ра зоў. За гэ ты час у пра мыс-
ло вай вы твор час ці за бяс пе ча ны тэмп рос ту 
ў па ме ры 125% да 2010 го да ў су па стаў-
ных цэ нах. Па вы ні ках пя ці год кі ра ён за няў 
лі дзі ру ю чую па зі цыю ў Мін скай воб лас ці 
па вы ні ках асва ен ня ін вес ты цый. Уклад у 
асноў ны ка пі тал пе ра вы сіў 45 трлн руб-
лёў, боль шая част ка гэ тых срод каў асвое-
на ар га ні за цы я мі не дзяр жаў на га сек та ра 
эка но мі кі.

У Мін скім ра ё не пра во дзіц ца ра бо та па 
ўцяг нен ні ў гас па дар чы аба рот ма ё мас ці, 
якая не вы ка рыс тоў ва ец ца або вы ка рыс тоў-
ва ец ца неэ фек тыў на. У 2013 го дзе бы лі вы-
зна ча ны і ўцяг ну ты ў аба рот 15 ка му наль ных 
аб' ек таў. Бы лі пра да дзе ны аб' ек ты, у тым лі-
ку два азда раў лен чыя ла ге ры. У 2014 го дзе 
мы ўцяг ну лі ча ты ры, у 2015—2016 — яшчэ 
во сем, у 2017 го дзе ідзе пра ца са звыш вась-
 мі аб' ек та мі ка му наль най улас нас ці.

На пад ста ве Ука за Прэ зі дэн та ад 16 лю-
та га 2012 го да № 68 «Аб ства рэн ні Адзі на га 
рэ ест ра дзяр жаў най ма ё мас ці» ў кра і не бы-
ла ство ра на элект рон ная ба за да ных, у якую 
ў 2012-м уне се ны аб' ек ты і ў якой вя дзец ца 
ўлік дзяр жаў най ма ё мас ці. Уся го ў гэ тым 
рэ ест ры на 1 сту дзе ня 2017 го да ўтрым лі-
ва юц ца звест кі пра 6500 аб' ек таў не ру-
хо мас ці, якія зна хо дзяц ца ў ка му наль най 
улас нас ці. З іх 1500 бу дын каў і іза ля ва ных 
па мяш кан няў, 56 аб' ек таў не за вер ша на га 
бу даў ніц тва. У пра цэ се ра бо ты па вы яў-
лен ні ма ё мас ці, якая не вы ка рыс тоў ва ец ца, 
рай вы кан ка мам што год рас пра цоў ва юц ца 
і за цвяр джа юц ца ка лян дар ныя гра фі кі. 
У рам ках гэ тых гра фі каў, па ацэн цы Мінск а-
га абл вы кан ка ма, рай вы кан кам пра цуе 
да стат ко ва эфек тыў на. Так, за 2013—2016 
га ды з 29 аб' ек таў, якія пад ля га юць пры-
цяг нен ню ў гас па дар чы аба рот, уцяг ну ты 
27. Пры гэ тым раз гля да юц ца роз ныя фор мы 
ўцяг ван ня. Так, дзе вяць аб' ек таў пе ра да-
дзе на ў бяс плат нае ка ры стан не.

Стар шы ня Дзяр жын ска га 
рай вы кан ка ма 
Мі ка лай АР ЦЮШ КЕ ВІЧ:

— Ма ё мас ці, якую 
не аб ход на бы ло 
ўвес ці ў аба рот, у нас 
бы ло до сыць шмат. 
86 аб' ек таў за дзе-
сяць га доў на мі ўцяг-
ну та, але гэ та толь кі 
ка му наль най фор-
мы ўлас нас ці. Бы ла і 
пры ват ная фор ма ўлас нас ці. Вы ку пі лі буль-
бя ны за вод пры ват ні кі і по тым рас пра да лі, і 
там атры ма ла ся 15 прад пры ем стваў. Во ін скія 
час ці нам так са ма пе ра да ва лі. Аб' ек таў там 
вель мі шмат. Бяз вы плат на бы ло пе ра да дзе на 
43 аб' ек ты ка му наль най фор мы ўлас нас ці, 
пра да дзе на — 32 аб' ек ты і 11 зда дзе на ў арэн-
ду. Што з гэ та га ў вы ні ку атры ма ла ся? Уся го 
ство ра на 67 но вых вы твор час цяў, дзе ад 15 да 
100 су пра цоў ні каў — на 56 прад пры ем ствах, 
ад 100 і вы шэй — на 11. На ту раль на, коль касць 
на сель ніц тва, за ня та га ў эка но мі цы, вы рас ла 
да 32 400 у 2016 го дзе.

Да та цыі на шы бы лі ня знач ныя ўсе га ды, 
у 2014 го дзе мы вый гра лі спа бор ніц твы ў 
воб лас ці на прэ мі ра ван не — атры ма лі з аб-
лас но га бюд жэ ту гро шы на раз віц цё ра ё на. 
Пра вя лі вя лі кую ра бо ту па ра мон це да рож-
на-ву ліч най сет кі, жыл фон ду, укла лі пе ра-
важ на ў доб ра ўпа рад ка ван не Дзяр жын ска. 
Ужо ў 2015 го дзе мы бы лі без да та цый ным 
ра ё нам. І ў 2016 го дзе так са ма ў нас гро шы 
ўжо за бі ра лі ў аб лас ны бюд жэт. І на гэ ты 
год та кая ж перс пек ты ва. Вя до ма, ха це ла ся б, 
каб гэ тыя гро шы за ста ва лі ся, та му што 
за дум і пла наў вель мі шмат, з улі кам та-
го, што ў нас вы рас лі аб' ёмы пра мыс ло вай 
вы твор час ці.

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

Ра сій скі хол дынг «Кан цэрн Энер га ме ра» 
ў свой час уклаў ка ля $5 млн, каб 
ства рыць но вае вы со ка тэх на ла гіч нае 
прад пры ем ства ў Фа ні па лі. За раз на ім 
вы раб ля юць ка ля 20 000 лі чыль ні каў 
у ме сяц, а сам за вод з'яў ля ец ца ад ным 
з асноў ных па дат ка пла цель шчы каў 
Дзяр жын ска га ра ё на — ад дае ў бюд жэт 
ка ля $2 млн у год.

Хол дынг па аб' ёме вы пус ку элект ра-
тэх ні кі зна хо дзіц ца на сё мым мес цы ў 
све це, а па вы рошч ван ні штуч ных крыш-
та лёў сап фі ру — гэ та адзін з су свет ных 
лі да раў: ён тры мае 30% су свет на га рын-
ку. Та кія крыш та лі вы ка рыс тоў ва юц ца ў 
кож ным су час ным смарт фо не. На са май 
спра ве і ра сій скую кам па нію ў Стаў ра па-
лі ра сі я не па чы на лі ра зам з бе ла ру са мі. 
Ула дзі мір Па ля коў, сён няш ні прэ зі дэнт 
кам па ніі, пра ца ваў ма ла дым спе цы я ліс-

там на Го мель скім ра дыё за вод зе, да мог-

ся пос пе хаў — стаў на мес ні кам га лоў на га 

ін жы не ра па но вай тэх ні цы. У 1989 го дзе 

яго на кі ра ва лі на ра бо ту ў Стаў ра паль, 

ту ды ён узяў і ка ман ду на шых спе цы я ліс -

таў, а пас ля рас па ду СССР — у 1994 го дзе — 

ства рыў кан цэрн. Праз дзе сяць га доў

вы ра шыў ад крыць фі лі ял і ў Бе ла ру сі — 

аб ра лі Фа ні паль.
Акра мя бліз ка сці да ста лі цы і доб рай 

транс парт най інф ра струк ту ры, да па мог 
вы па дак. Да та го ча су ў «Энер га ме ры» 
ўжо быў офіс у Мін ску, і адзін з су пра цоў-
ні каў ез дзіў ту ды з Дзяр жын ска. Ка лі ён 
чар го вы час пра яз джаў Фа ні паль, звяр нуў 
ува гу на не да бу да ва ны ганд лё вы цэнтр. 
Ён там ста яў ужо шэсць га доў і раз бу раў-
ся. За стаў ся толь кі шкі лет. Ка лі пра гэ та
да ла жы лі кі раў ніц тву, бы ло вы ра ша на яго 
ку піць і ар га ні за ваць там но вую вы твор-
часць. За раз у гэ тым бу дын ку зна хо дзіц ца 
Фа ні паль скі за вод вы мя раль ных пры бо-
раў «Энер га ме ра». На пер шым па вер-
се — ад мі ніст ра цый ны офіс, на дру гім — 
са ма вы твор часць. Да та го ж там ёсць 
сваё кан струк тар скае бю ро, а зна чыць 

улас ныя рас пра цоў кі. У плюс да гэ та га 
за вод ад крыў свой фі лі ял у Хар ка ве, ку ды 
па стаў ля юць кам плек ту ю чыя, тым са мым 
за раб ля юць на экс пар це.

На за вод зе пра цуе ка ля 150 ча ла век. 
Кас цяк ін жы нер на-тэх ніч на га са ста ву — 
гэ та мін ча не, ін шыя су пра цоў ні кі — з Фа-
ні па ля ці з на ва коль ных на се ле ных пунк-
таў. «У нас вы со кая куль ту ра вы твор час-
ці, — рас каз вае ды рэк тар Фа ні паль ска га 
за во да вы мя раль ных пры бо раў «Энер-
га ме ра» Аляк сандр КА БА КОЎ, — чыс ці-
ня, па ра дак, кан ды цы я ні ра ван не. Поў ны 
сац па кет. Аказ ва ем да па мо гу ў азда раў-
лен ні дзя цей су пра цоў ні каў. Прэ мі ру ем 
на юбі лей ныя да ты, вя сел лі».

А зма гац ца за су пра цоў ні каў ёсць з кім. 
У Фа ні па лі зна хо дзяц ца та кія вя до мыя 
прад пры ем ствы, як «Штад лер Мінск» і 
«Уна ме ды кал». Яны так са ма ство ра ны 
з за меж ны мі ін вес ты цы я мі — са Швей-
ца рыі і Бель гіі ад па вед на. «Энер га ме ра» 
пры цяг вае су пра цоў ні каў ста біль нас цю і 
за роб кам: ся рэд няя з/п за пер шы квар-
тал — 1110,51 руб ля. Але раз бег у за леж-
нас ці ад па са ды да во лі вя лі кі: ад 670 да 
2300 руб лёў.

Аб' ём та ва ра аба ро ту за во да скла-
дае ка ля $10 млн у год. Пра дук цыя ідзе ў 
но выя да мы, у тым лі ку энер га эфек тыў-
ныя. Ле тась «Энер га ме ра» пе ра маг ла ў 
на мі на цыі «Эфек тыў ны біз нес у сіс тэ ме 
вы твор час ці» і атры ма ла га на ро вую прэ-
мію На цы я наль на га кон кур су «Прад пры-
маль нік го да».

Да лей шае раз віц цё прад пры ем ства 
за ле жыць, у тым лі ку, ад вы ра шэн ня 
пы тан ня з удас ка на лен нем нар ма тыў на-
пра ва вой ба зы. Праб ле ма ў тым, што ця-
пер у тэн да ры на вы твор часць элект ра лі-
чыль ні каў мо гуць удзель ні чаць як буй-
ны за вод, так і не вя лі кая вы твор часць. 
Пры чым на роў ных умо вах. Гэ та зна чыць 
ня ма роз ні цы, ро біць вы твор ца 5 пра дук-
таў у дзень ці 1000 — у лю бым вы пад ку 
дзей ні чае пры мя нен не прэ фе рэн цый най 
па праў кі ў 15% як для та ва ру бе ла рус-

ка га па хо джан ня. Але, ка лі, на прык лад, 
гэ тая ма лень кая вы твор часць вый грае 
тэн дар на 115 000 пры бо раў, ад куль яны 
іх возь муць? А вось тут і па чы нае дзей-
ні чаць схе ма, ка лі за сна валь ні кі та кіх 
прад пры ем стваў з Паўд нё ва-Ус ход няй 
Азіі па стаў ля юць лі чыль ні кі ад туль, па-
коль кі гэ та знач на тан ней, а гро шы бе-
ла рус кіх пла цель шчы каў на кі роў ва юц-
ца ў ад ва рот ным па рад ку. Та кім чы нам, 
са праўд ныя бе ла рус кія прад пры ем ствы 
за ста юц ца ў ба ку.

«Энер га ме ра» пра па ноў вае вы ка рыс-
тоў ваць для па цвяр джэн ня «бе ла рус кас-

ці» пра дук цыі Сер ты фі кат аб па хо джан ні 

та ва ру, які вы да ец ца Бе ла рус кай ганд-

лё ва-пра мыс ло вай па ла тай на кан крэт-

ную пар тыю та ва ру і змя шчае звест кі аб 

кам плек ту ю чых, іх кош це і па хо джан-

 ні. Та кім чы нам мож на бу дзе ад се яць 

ня доб ра сум лен ных кан ку рэн таў. Та кая 

пра па но ва пад час на вед ван ня прад пры-

ем ства Са ве там па ўза е ма дзе ян ні ор га-

наў мяс цо вага са ма кі ра ван ня пры Са ве це 

Рэс пуб лі кі бы ла аб мер ка ва на са стар шы-

нёй Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі-

кі па рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс цо вым 

са ма кі ра ван ні Аляк санд рам Па пко вым. 

Ён да ру чыў ра за брац ца ў гэ тым пы тан ні, 

каб па дтры маць бе ла рус кіх вы твор цаў, 

але і не па ру шыць прын цы пы ры нач най 

эка но мі кі.

На дзея АНІ СО ВІЧ.
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу
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НА ПЕРС ПЕК ТЫ ВУ

МЕС ЦА ПАД... ЛЯМ ПАЙ
Ці іс нуе доб ра сум лен ная кан ку рэн цыя 

на айчынным рын ку энер га лі чыль ні каў?

Не да бу да ва ны ганд лё вы 
цэнтр там ста яў ужо 
шэсць га доў і раз бу раў ся. 

За стаў ся толь кі шкі лет. Ка лі 
пра гэ та да ла жы лі кі раў ніц тву, 
бы ло вы ра ша на яго ку піць 
і ар га ні за ваць там но вую 
вы твор часць.


